

# “文物里的周口”背后的故事

□董雪丹

什么是不朽？什么是结束？肉体的生命终结之后，又如何成就一种不朽？在博物馆里，可以找到答案。那些文物用最最寂静的语言，给出了最丰富而浪漫的答案。

## ● 从春花烂漫时开始的采访

2021年3月3日，在周口日报社副总编王锦春的创意和带领下，采访团队第一次到周口市博物馆。博物馆西侧的一树李花开得正盛，如春日里的一场大雪；几树走出深山的深山含笑，对着我们灿烂地笑。

这一天，周建山馆长带着我们在博物馆里走过一个又一个展厅，一次又一次地在一件件文物前站定，用他专业而又生动的语言给大家作介绍。大家在他的幽默里放松下来，放松到把自己还原成一个参观者，而不是一个采访者。因为大家深深明白，只有从作为一个有心的参观者开始，去学习、去感悟、去探寻、去深究、去挖掘，才能去了解一件文物的前世今生，才会真正地感知一个磨盘、一盏灯、一只瓶、一个枕的生命温度。

2021年3月10日，采访正式开始。那一天，我看到博物馆前有一棵树很特

别，树上开着两种花，李花和梅花，李花白，梅花红，一花才开，一花已败。这种感觉，让我产生一种联想，想到上次在博物馆中看到的一把越王剑，剑还在，它战胜了时间，也战胜了越王。归于尘土的越王败给了时间，也败给了自己手中的剑。

这一天，大家你一言我一语地给这个系列命名：穿越千年看周口、陈风颖韵说珍宝、周口有宝贝、周口文物那些事儿、周口宝物的前世今生、周口宝藏、周口文物探源、在文物中读懂周口、周口文物有来头、听文物讲故事、文物想要说、文物说周口、文物在说话……

经过反复比较，在众多备选名之中选定了这个一目了然的、带着地域色彩的栏目名字“文物里的周口”。大家相信，这会成为一个新的品牌，一个由周口报业传媒集团和周口市博物馆共同打造出来的会发光的品牌。

## ● 有热情有活力的团队

这是一个年轻的采访团队，是一支朝气蓬勃的团队。团队里的每一个人对工作都充满了热情，在行动上、思想上、表达上都洋溢着一种青春的色彩，有着一种独特的生动。这个团队名义上由我带队统筹，但我觉得，是他们在引领着我向前走，他们给了我一种超越年龄的思想活力。

吕冰汝、乔小纳、邱一帆、苑美丽这四位有着硕士学历的文字记者，通过她们细腻而生动的笔触，走向历史深处，走向一件件文物的内心深处。最初，团队一起讨论稿件的整体定位时，大家就商定要避免冗长繁琐的专业语言，用通俗易懂、时尚活泼的语言让清冷生硬的文物变得有情趣、有温度、有生命。这几位记者做到了，大家也看到了她们笔下文字发散出的光芒。

王丹、姚珂是音频的主播，最初，他

们一遍又一遍地制作片头，大家一遍又一遍地提出建议，他们一个版本又一个版本地尝试，从无怨言。

在接到文本之后，王丹为了更好地用声音去碰触、去解读，还到博物馆里去看文字中描述的实物，用心去认识、去感知。

大数据中心主任李哲也是团队中的一员，她不仅积极地提建议、听音频，还在新华网客户端、人民日报客户端平台推广稿件，加大稿件的传播力和影响力。也是因为她提供的数据，让大家清晰地认识到用心的作品大家都能发现，也让大家看到自己付出心血打磨出的稿件被加为“精华”之后，迅猛增长的阅读数字，从而不断地增长着信心和力量。更值得一提的是，栏目名字“文物里的周口”，就是她的最初提议。

## ● 浅显明白的标题

为了让更多的人接受、关心文物，我们尽量把标题做得浅白、可爱或者引发一下大家的共情和好奇心，比如：《可爱又傲慢的“大眼睛”：商代青铜鸮形提梁卣》《战国错金越王剑：是踽踽独行还是梦回楚越》《一块“踏脚石”的华丽转身：清代《严禁溜夫讹索客船事告示碑》》《宋代登封窑白釉刻花罐：绽放在瓷罐上的是什么花？》《唐代蓝釉三彩炉：诉说对天空和大海的向往》《金代白釉黑花梅瓶：作陪古人的“慢生活”》……转发朋友圈后，有不少朋友留言，用不同的语言表达着相同的意思：一定要去一趟博物馆！

记得在为“东汉绿釉红陶卧羊尊”做标题时，李哲、苑美丽我们一起想了一个又一个，标题排成了一个长长的队伍，最终选定了有声音、有形象，让文物“活”起来的一个：《咩——我是寓意吉祥、知礼感恩的小羊》，这个标题，借鉴了乔小纳最初用过的“咩”字，收集了大

家碰撞出的智慧火花。在这个推敲的过程中，大家感觉到团队的力量，明白好稿子是一遍遍打磨出来的，这个一起工作、一起学习的经历是用来成长的。

吕冰汝在写《清代严禁溜夫讹索客船事碑》时，开始试着翻译了一下碑上的文字，她说了一种感觉：这些字都认识，但是放到一起就看不懂了。为此，她翻阅了很多书，为了真正地了解这块碑牵扯到的背景知识，她还到中国知网上翻博士毕业论文看，但最终我们商定阅读资料时虽要“深入”，但写文章时一定要“浅出”。邱一帆、乔小纳、苑美丽也都曾经遇到过诸多问题，有不同专家的不同说法，有对现有资料的质疑，有对选择一个最准确词语的探寻……

为了这个系列的稿件，我也开始翻阅文物方面的书籍，感觉内心是丰盈的，更多的收获是属于自己的，有知识方面的，也有这个团队相互给予的。

## ● “挑剔”的馆长

不知道为什么，在和周口市博物馆馆长周建山打交道的过程中，我常常想到这个词儿。“挑剔”这个词儿在这里除了有“严格地指摘细微差错”的意思之外，还有“指点”的意思。

这个系列的每一篇文字稿件，记者写过之后，我都会看看、改改，怕有专业上的失误，还会让周馆长再把关，可以说，他给我们提供了最专业的支持。每一次，他都会改动几处，有时是文中的失误，有时为了一个器物的称谓更简洁而准确，有时是为了描述的词语更准确、更贴切……比如，写越王剑时，他建议用“战国错金越王剑”，他认为每件器物上加上时代更规范，也会更有吸引力。写宋代白釉剔刻花瓷罐时，他建议去掉“剔”和“瓷”字，这样读起来更简洁、语感更好一些等等。

发到工作群里的音频，周馆长同样会指出一些字词上的瑕疵，有时也会说音色稍微脆了一点，稍浑厚一点是否更好之类。

他的直爽和率真，让这个工作群里没有客套和应付，只有想到什么就说什么的真实和务实。这就是博物馆馆长该有的样子吧，认真而敬业，大家都看得见、感受得到，从他身上不仅有学到文物方面的知识，还有治学的严谨态度。他的“挑剔”，让大家形成了一种自然而然的认知：对文字要有敬畏心，哪怕是已经一遍又一遍地看过、改过，发现问题还是要说出来、改过来。文章也只有经过一遍又一遍地修改，才能趋于完美，才能严谨更严谨，才能更稳妥、更分明。

还好，周馆长对这组稿件的评价是：“虽无新闻时效性，却有无穷生命力！大家的付出，会不负人生。”

## ● 三个版本的音频“开篇”

——它们阅尽沧桑，深陷历史的尘埃；它们沉默不语，却焕发着迷人的光彩……

——亦真亦幻的千年古城，五千哲文的道德真经，风雅传颂的诗经陈风，这里有很多神奇的珍宝在默默诉说着周口的历史文化……

——让文物重新焕发光彩，让文化融入我们的血脉。请您跟随我们一起走进周口市博物馆，倾听“文物里的周口”。

那天我把想到的三个版本音频“开篇的话”发到工作群里，想抛砖引玉，定下之后开始录制。一开始，几位年轻人喜欢第二个版本，感觉周口元素最突出，也有记忆点。后来，开始录音制片花，发现每一篇文章大概5分钟，或者将近5分钟，片花30秒，感觉有点长。

于是姚珂把第三个版本也录了一下，反复对比之后，大家商定就它了，因为简洁明了、朗朗上口。

## ● 走出周口的“文物里的周口”

既然栏目命名为“文物里的周口”，那么，要创作打动人心的作品当然要突出本土特色，要与周口这两个字紧密相连，要深入挖掘丰富多样的本土化元素，但同时，也要走出周口的地域限制，吸收可以打动人的时代元素，激活中国传统文化的精髓，让博物馆里的文物进入人们的视线，激发大家去看一看的愿望，真正让文化走进人们的日常生活。

这个系列的作品，不仅在《周口日报》《周口晚报》刊发，在周道客户端、中华龙都网开设了专栏，还在学习强国、今日头条、新华网客户端、人民日报客户端等各大平台进行推广，多篇文章被新华网客户端加“精品”标签推送。同时，搜狐、腾讯、网易等各大网站纷纷转载，传播渠道广泛。河南省文物局网站在转发稿件的同时，也发出消息《《文物里的周口》燃爆出圈》。

## ● 再见啦，博物馆里再见

春花开过，广玉兰在博物馆前静静地绽放了它独有的清香，不知不觉间，又已立秋，夏天在悄悄地和我们挥手作别，“文物里的周口”这个音频和文字系列，也要和大家说再见啦！再见，当然不是再也不见，只是意味着这个系列完成的一个小小的时间节点。

“文物里的周口”系列介绍了十五种文物，也只是妄图“窥斑见豹”，只盼大家因此多出几分去了解的兴趣——博物馆就在那里，博物馆里更多的文物也都静静地等在那里。去看看吧，看看我们记者笔下文物

的样子，是不是你想像的样子，是不是你看到的样子。也去看看更多我们没有写到的，到底是什么样子。

面对博物馆里一件又一件的文物，一段又一段的介绍文字，可以思考什么叫永恒，也会慢慢懂得，一件文物已不再只是一件曾经被使用过的简单物品，而是成为一个民族在一个历史时期的一种精神表达、一个文化符号，蕴含着某一群人在某一段时间、某一个地点共同的情感和纪念。

在博物馆里，可以在有限的肉体生命之外寻找一种无限。②9